
 آموزشی علامه طباطبایی  - باشگاه ریاضی مجتمع فرهنگی 

 مسابقات رادیکال -لیگ حل مساله ریاضی 

 1403آبان ماه  -دهم سوالات درسی پایه 

 

بازه   𝐴𝑛اگر    امتیاز(  1).  1 وها  باشند  حقیقی  اعداد    بدانیم   های 

𝐴𝑛 = [𝑛, 2𝑛]  ،باشد 
(𝐴1 − 𝐴2) ∪ (𝐴2 − 𝐴3) ∪ (𝐴3 − 𝐴4)   بازه ای چه 

 شود؟ می
 پاسخ: 

𝐴1 = [1,2] , 𝐴2 = [2,4], 𝐴3 = [3,6], 𝐴4 = [4,8] 
𝐴1 − 𝐴2 = [1,2), 𝐴2 − 𝐴3 = [2,3), 𝐴3 − 𝐴4 = [3,4) 
→ (𝐴1 − 𝐴2) ∪ (𝐴2 − 𝐴3) ∪ (𝐴3 − 𝐴4) = [1,4) 

اند. اگر به ای حسابی تشکیل داده چهار عدد، دنباله   امتیاز(  2).  2

شوند.  اضافه کنیم، یک دنباله هندسی می   واحد  15و    9،  6،  5  آنها
 تعیین کنید. این اعداد را 

 
 

 پاسخ: 

{
(𝐴 + 5)(𝐴 + 2𝑥 + 9) = (𝐴 + 𝑥 + 6)2

(𝐴 + 𝑥 + 6)(𝐴 + 3𝑥 + 15) = (𝐴 + 2𝑥 + 9)2 

{𝑥2 + 2𝑥 = 2𝐴 + 9
𝑥2 + 3𝑥 = 3𝐴 + 9

} → 𝑥 = 𝐴 → 𝑥 = ±3 

 

→ {
3,6,9,12

8,12,18,27 

𝐵𝐶اگر    𝐴𝐵𝐶ثلث  در م  امتیاز(  2).  3 = 𝑚𝑎و    16 = ℎ𝑎و    5 =

 باشد،   3
 را رسم کنیم؟ 𝐴𝐵𝐶توانیم مثلث  الف( چگونه می 

 ؟ هد بودخواب( طول کوچکترین ضلع مثلث چقدر 
 پاسخ. 

 کنیم. را در حالت وتر و یک ضلع رسم می 𝐴𝐻𝑀ابتدا مثلث  الف(

𝐴𝐻و شعاع    𝐻کشیم. به مرکز  را می   𝐻زاویه قائمه   = زنیم تا  دایره می   3
𝐴  .به دست آید 

 
 
 
 

𝐴𝑀و شعاع    𝐴به مرکز   = قطع    𝑀تا ضلع دیگر قائم را در    زنیمکمان می  5

𝐵𝑀و شعاع    𝑀کند.. به مرکز   = به دست    𝐶و    𝐵زنیم تا نقاط  کمان می   8
 آیند.

   ب(

{
𝐻𝑀 = 4

𝐵𝑀 = 𝐶𝑀 = 8
→ {

𝐵𝐻 = 4

𝐶𝐻 = 12
} → {

𝐴𝐵 = 5
𝐴𝐶 = √153 ≅ 12

𝐵𝐶 = 16
 

𝐴𝐵پس کوچکترین ضلع مثلث،  =  است.  5

قسمت    5به    𝐴𝐵𝐶هر ضلع مثلث متساوی الاضلاع    امتیاز(  2).  4

چه کسری از مساحت     𝐷𝐸𝐹مساحت مثلث    برابر تقسیم شده است.
 .ستا 𝐴𝐵𝐶 مثلث

 
 
 
 
 
 

 پاسخ. 

𝑆 ∆
𝐴𝐷𝐸

=
1

2
𝐴𝐷 × 𝐴𝐸 × sin 𝐴 

=
1

2
×

4

5
× 𝐴𝐵 ×

1

5
𝐴𝐶 × sin 𝐴 

=
4

25
× (

1

2
𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 × sin 𝐴) =

4

25
𝑆 ∆

𝐴𝐵𝐶
 

𝑆 ∆
𝐵𝐹𝐷

= 𝑆 ∆
𝐶𝐸𝐹

= 𝑆 ∆
𝐴𝐷𝐸

=
4

25
𝑆 ∆

𝐴𝐵𝐶
 

⟹ 𝑆 ∆
𝐷𝐸𝐹

= 𝑆 ∆
𝐴𝐵𝐶

−
12

5
𝑆 ∆

𝐴𝐵𝐶
=

13

25
𝑆 ∆

𝐴𝐵𝐶
 

 


